Sujet d’étude 6 • Inégalités et développement : l’exemple de la santé

Fiche 20 : La maladie 
et le prix des médicaments

Les médicaments, essentiellement inventés et produits dans les pays industrialisés, coûtent cher. Comment les populations des pays en développement peuvent-elles accéder aux médicaments dont elles ont besoin ?

1. Les pays pauvres victimes de la maladie

Document 1

La pauvreté et la maladie

Chaque année, les maladies infectieuses tuent 17 millions de personnes dans le monde dont 97 % dans les pays en voie de développement. À lui seul, le sida entraîne 4 millions de décès (dont 2,3 millions en Afrique) autant, ce qu’on oublie parfois, que les infections respiratoires, à commencer par la pneumonie. Là aussi, le tiers-monde est la première victime de ces maladies propagées par la pauvreté et le sous-développement. Sur les quelques 14 000 cas de contamination supplémentaires par le virus HIV (virus du sida) apparus chaque jour, 95 % proviennent des pays pauvres.

Serge Marti, Le Monde, 27 mai 2003.
1. Quelle est la partie du monde la plus touchée par la maladie ? Pourquoi ?

2. Soulignez les maladies qui touchent gravement cette partie du monde.

2. Les pays pauvres faibles consommateurs de médicaments

Document 2

La vente de médicaments dans le monde


La vente de médicaments
La population 
Aires géographiques
en % du total
en % du total

1. Les pays les plus développés
89 %
.............
2. Le reste du monde
.............
81 %

3. Le total
100
100

3. Prenez connaissance du tableau ci-dessus et complétez-le.

4. Quelle inégalité est ici mise en évidence ?

3. Les pays pauvres victimes du prix des médicaments

Document 3 

Les laboratoires et les pays en développement

Nous devons trouver un dispositif qui permette à la fois de traiter les besoins sanitaires et de financer la recherche médicale. Les deux objectifs sont indissociables : c’est la recherche qui permet d’élaborer les traitements dont nous avons besoin, son rôle est indispensable. Mais, une fois mis au point, ces traitements doivent pouvoir être diffusés largement. Le fait qu’ils le soient à des prix élevés ne pose pas de problème dans les pays développés. Ils sont une barrière insurmontable pour les pays en voie de développement. Le mécanisme adopté par l’Organisation mondiale du commerce (OMC) à Doha en 2001 est simple : il s’agit, pour les industries pharmaceutiques, d’autoriser des laboratoires situés dans les pays en voie de développement à produire les médicaments génériques* à moindre coût.

P. Lamy, Commissaire européen au Commerce, Libération, 22/07/2003.

* médicaments génériques : médicaments dont le brevet est tombé dans le domaine public ou commercialisés sans nom de marque.

5. Pourquoi la plupart des habitants de pays en développement ne peuvent-ils pas acheter de médicaments ?

6. Quelle est la solution préconisée pour abaisser le prix des médicaments dans les pays en développement ?

Bilan :

Entourez la ou les bonne(s) réponse(s). (Plusieurs réponses sont possibles.)

1. La part des médicaments vendus dans les pays les plus développés est de…

1/10e du total
89 %
la moitié du total

2. La part de la population des pays les plus développés dans la population totale est de… 

19 % 
environ 1/5e du total
50 %

3. La part des médicaments vendus dans les pays en développement est de… 

1/10e du total
environ  le quart du total
11 %

4. Pour abaisser le prix des médicaments, on peut…

– encourager toute la recherche médicale

– faciliter la production des médicaments génériques

– supprimer la recherche médicale qui coûte trop cher
